

# HERALDO DE GERONA

## Periódico de avisos y noticias

### Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XVI

1 de enero de 1914

Número 832

CONSULTORIO Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE

## J. TARRÚS BRÚ

Médico Oculista; Ex-ayudante y médico agregado a la clínica de enfermedades de los ojos, de los hospitales de la Santa Cruz y Clínic, de Barcelona.

Ciudadanos 15, 2.º 2.ª—GERONA

Consulta de 11 a 13 y de 15 a 17.

## DOCTOR B. CARRERAS

MÉDICO OCULISTA

Ex-Médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Discípulo de los eminentes oculistas profesores Barraquer de Barcelona, Morax, de Lepersonne y Galezowsky de París, Dufou y Gonin de Lausanne y de Greeff y Clausen de Berlín.

Forsa, 4, 1.º (frente a la Administración de Correos).

HORAS DE VISITA: de 10'30 a 13 y de 15'30 a 17, excepto los domingos.

## Doctor F. Coll Turbau

Médico del Hospital Provincial (SERVICIO DE CIRUGIA)

Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona. Ex-pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.

\* \* CIRUGIA GENERAL Y ENFERMEDADES DE LA MUJER \* \*  
CONSULTA DE 10'30 A 13 Y DE 16 A 17'30 = DIAS FESTIVOS DE 10 A 12

FORSA, 4, 1.º, 2.ª, (frente a Correos), GERONA

## LÁMPARAS ELÉCTRICAS IRROMPIBLES

a 125 pesetas cien.

## PEDRO GRIVÉ — Gerona.

## GRAN SURTIDO DE JUGUETES

## PARA REYES

### : La mejor exposición :

## CASA MAREMA

## El problema rural

Hay un problema rural en España. Importa afirmar su existencia e insistir uno y otro día sobre él, porque por la atrofía mental que padecemos, parece estamos condenados a negar la importancia y aun a olvidar la existencia de aquellos problemas que directamente se relacionan con la riqueza pública.

Hay un problema rural, que es político en cuanto político es todo lo que afecta a la gobernación de los pueblos, pero que no puede afirmarse categóricamente a qué clase de problemas sociales corresponde, porque en su asombrosa complejidad encierra un cúmulo tal de ideas, de principios y de postulados, que abarcan todas las esferas de la vida pública y todas las funciones biológicas del organismo nacional. Existe un determinismo social como existe un determinismo científico, por cuya virtud todos los problemas políticos y sociales se lesionan, relacionan y hermanan de tal manera que no puede decirse donde empieza lo producente y donde termina lo producido, cuál es el principio de una relación y cuál es el fin de un encadenamiento.

El problema rural es un mundo de problemas. Económico, en cuanto la condición de la sociedad y la condición del hombre son profundamente económicas, y en cuanto la evolución de las sociedades humanas ha acentuado el principio económico hasta colocarlo en la cumbre de todos los ideales modernos, por la necesidad de modificar la defectuosa organización social de hoy como incompetente para servir los intereses de la vida moderna. Es agrario, profundamente agrario, en cuanto la vida rural necesita más que nada acudir a la defensa de la producción, multiplicándola y rodeándola de aquellos elementos precisos, indispensables, y de los que le ha privado una política suicida, de anacronismos y de ficciones. Es político, porque si algo necesita la aldea es librarse de la opresión del contubernio, de la mentira de los procedimientos al uso, del favoritismo y de la oligarquía, para poder llegar a la política de ideas, de necesidades honradas, de justicia y de democracia, que debe constituir la aspiración más grande y más sentida de los pueblos dignos.

Pero si hay una causa eficiente, que sea como la generadora de todos esos problemas apuntados, que no son exclusivamente rurales, pero que si ganan en prominencia, y en importancia en la vida rural: si hay una idea en la cual pueden fundirse todas esas cuestiones y en la que puedan resolverse y formularse de un modo sintético, esa idea es la idea de la cultura. Y es que los pueblos valen y representan hoy lo que valen y representa la cultura que poseen, y tienen los problemas que su estado cultural permite tener. Mas es

la cultura la idea fundamental, el problema capital de la aldea, es también la cuestión más compleja en la urbe y la necesidad más apremiante del siglo; sólo que la gravedad del problema se agudiza y se complica en la aldea por condiciones subjetivas, por la naturaleza propia del vivir rural. La población rural española se mantiene en la barbarie. El tiempo corre para la ciudad; pero el calendario no existe para la aldea. La civilización es una realidad más o menos atenuada para el hombre urbano; pero todas las conquistas del progreso son vanas ilusiones para el campesino. A la aldea sólo llega el político con sus falacias y con sus malas artes; el propagandista con sus pasiones y sus odios; el fiscal con sus desigualdades y con sus iniquidades tributarias; el Estado con sus errores y sus torpezas. Con sus campos estériles por el abandono de los poderes públicos y por la desorientación cultural de la aristocracia del cerebro; con sus escuelas que más bien se han creado para embrutecer que para educar, más para sembrar el odio que para hacer germinar grandes ideales; con sus luchas personales que parecen recordar la vida de las sociedades primeras; con sus partidos políticos que unas veces representan el fruto de una lucha encarnizada entre varios bandos que se mueven a obrar por las pasiones del interés y por los odios entre las familias, y otras la consecuencia obligada de la deformada y viciosa educación política de las masas; con sus rudezas y su abandono y su indiferencia y su egoísmo; con sus ilusiones que nunca se cumplen; con sus sueños que nunca dejan de ser sueños; con la primitiva sencillez de su pensamiento y los extravíos fáciles de su imaginación; con su obstinación y su pericia por conservar lo que murió y por defender lo que agoniza, y por no asimilarse lo que el tiempo impone e incorporar lo que el progreso allega y acumula; con los obstáculos que multiplica y la fe que por sus anacronismos siente; con todo eso que cuando a la consideración del hombre culto se presenta le hace pensar o en la ineficacia del progreso o en la fatalidad del destino de los pueblos; con todo eso que coloca al pensamiento en la disyuntiva de aceptar el egoísmo inculto del aldeano, que no cura sus males porque no los siente, y no los siente porque no conoce el bien, con preferencia al egoísmo refinado de los hombres sabios, que conociendo el mal no se apresuran a combatirlo y deterrarlo; con todo eso, que es el sello característico de la vida rural y que señala los límites de un estado cultural, la vida de la aldea es el tipo perfecto de civilizaciones anteriores, de edades pretéritas, con cuyos prejuicios y con cuyos tradicionalismos hace de España una excepción en el mundo culto y de los españoles los hombres más incapacitados para la disciplina del progreso.

No puede haber para el aldeano problema democrático, porque le hemos dejado que confunda la democracia con el soborno; no puede haber problema económico porque le hemos llevado a que mida su magnitud con la unidad de medida de su egoísmo; no puede haber cuestión agraria, porque le hemos dejado que confunda las dimensiones del mundo con los horizontes limitados de su aldea; no puede existir cuestión pedagógica, porque le hemos obligado a conceder virilidad para el trabajo al niño, que no puede dar fuerza porque carece de ella y que no puede dar la actividad que necesita para desplegarla en sus trabajos y en sus juegos... No podemos conceder realidad más que al problema cultural, si queremos que puedan llegar a tenerla todos aquellos problemas que sólo existen en estado latente y que no podrán encontrar acogida en la conciencia del hombre rural si no es creando antes el pensamiento que no existe, la conciencia que no hemos formado y las ideas de emancipación que no las hemos hecho llegar a los últimos rincones de la última aldea.

Una sociedad medioeval no puede coexistir con una civilización moderna. Cada periodo histórico tiene una civilización que puede soportar su naturaleza, como cada hombre tiene las ideas que corresponden a su educación y a la educación de su tiempo. La vida rural, que es la encarnación viva la Edad Media, no puede sentir la influencia de ningún otro ambiente que no sean los suyos propios, ni la necesidad de otros problemas que los que su cultura le haya hecho sentir y comprender. No hay en la vida rural más que un solo problema, preliminar de otros y compendio de ellos mismos: el de su capacitación para el progreso, el de su incorporación al siglo actual por medio de la cultura. Conquistemos la aldea por la cultura y nos honraremos con nuestras instituciones políticas.

Teodoro Causí.

## NOTICIAS

HERALDO DE GERONA felicita a sus lectores en Año Nuevo.

El domingo pasado, fué día de los Santos Inocentes e hizo un tiempo como el día, triste y bonachón.

El sol, por la mañana, lució a intervalos, y por la tarde una persistente llovizna, fría y cernida, puso en las calles un resbaladizo manto de limo.

La lluvia, monótona e implacable, nos brindó con farinetas de barro. Las botas lustradas y relucientes se pusieron perdidas y hecha una lástima la ropa dominguera.

Se llenaron ambos cines y la alegre juventud gozó a sus anchas viendo monos y micos.

Pocas bromas se gastaron a pesar del día, sin duda porque el nombramiento de alcalde no había llegado, y esto nos puso serios y de mal humor, aunque hay quien opina que el dinero se acaba y que no estamos para bromas.

Sea una cosa u otra, el resultado es que no abundaron las «lufas».

La Junta provincial de Sanidad aprobó, en su última sesión, el expediente de conducción de aguas a Castelló de Ampurias.

El día 28 del mes anterior, falleció el concejal de nuestro Ayuntamiento don Juan Cruañas. Al entierro asistió numeroso acompañamiento, presidiendo el señor gobernador civil y el alcalde accidental don Federico Bassols.

D. E. P.

Ya sabrán nuestros lectores que el recadero de Bañolas, Juan Mateo, ingresó en la cárcel; pero lo que, indudablemente, ignorarán nuestros lectores, es que el décimo del tercer premio no parece por ninguna parte.

De las versiones recogidas en la calle, se desprende que, todos los partícipes, se han quedado a la luna de Valencia, habiéndose evaporado el décimo.

Tan difícil es, hasta ahora, saber quién es el poseedor de los 40.000 duros, como ayer acertar quién sería alcalde de la inmortal ciudad.

Es posible que el mismo desengaño que con el tercer premio se han llevado los partícipes del recadero, se haya llevado algún que otro maurista-liberal-conservador, o como se llamen, pues no lo sabemos.

Y aquí de aquello:  
¡El que no se consuela es porque es un tonto!

Llamamos la atención de los señores profesores de primera enseñanza de esta provincia comprendidos en la Real orden de 15 de Diciembre de 1913 que remitan, a la mayor brevedad posible, sus títulos a la sección administrativa de primera enseñanza para que sean diligenciados.

Ha tomado posesión el Tesorero de Hacienda de esta provincia don Antonio Corraliza.

Sea bienvenido.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el diputado provincial don Federico Frigola.

Los acreedores del banquero que fué de esta ciudad don Vicente Carreras, han llegado a un convenio con la familia de dicho señor.

Don Enrique Canadell, hermano del señor secretario de cámara de este Obispado, ha cantado su primera misa en el Monasterio de Montserrat.

Enviamos a toda su distinguida familia nuestra más sincera enhorabuena.

El dueño de la fábrica de tapones de Palafrugell don J. Torres Jonama hizo el día de Navidad un donativo de 500 pesetas al Asilo de aquella villa, abonando además a su peculio una comida extraordinaria a los pobres.

Actos como el del señor Torres Jonama merecen ser alabados y dignos de ejemplo, enviándole nuestra cariñosa felicitación por su obra de caridad.

Al fin se aprobaron los presupuestos municipales. ¡Ya tenemos dineros! ¡Veremos cómo se administra!

Dios Nuestro Señor haga que las 512.510'23 pesetas presupuestadas, más las 25.600 para el ensanche, redunden en beneficio de la capital.

Nuestros ediles verán qué hacen con ese dinero que tantos sudores nos cuesta ganar...

Dentro del Consistorio hay gente nueva, personas que comienzan ahora su carrera y que el pueblo animosamente ha llevado a los escaños.

Mucho esperamos de ellos y que no se convierta todo en verborrea y se vaya el metálico el Oñar abajo.

¡Año nuevo, vida nueva!

Se nos queja, y se nos queja con razón, un vecino de Gerona, haciéndonos la siguiente pregunta:

¿Por qué en la calle de la Forsa se ponen los «limitas» en los pisos de los vecinos pobres, de una de sus casas, y en el piso de más auge, no?

¿Es que el inquilino de esa casa tiene el contador en la redacción de algún periódico?

Rogamos al digno ingeniero de «Empresas eléctricas» que conteste, como es de conciencia, al reclamante.

Durante los días de Pascuas, hemos visitado los artísticos «Belenes» que se han instalado en nuestra ciudad.

Entre los que hemos visto, nos han llamado la atención el instalado en la suntuosa morada del concejal don Luis de Llobet y el del Grupo Escolar.

El primero es un alarde de buen gusto, no habiéndose perdido detalle en su construcción, y el segundo tiene de grato que está hecho por los niños que concurren a las escuelas, viéndose en uno y otro un trabajo primoroso y digno de mayor espacio en estas columnas para poder dar detalles minuciosos.

Por ambos han desfilado gran número de familias que han tenido frases de elogio encomiando la labor realizada.

Unimos nuestros plácemes a los recibidos por don Luis de Llobet y los profesores del Grupo Escolar que tanto honra a nuestra capital.

Viejo, achacoso, encorvado, marchóse para no volver más, el año 1913.

Varios jóvenes de nuestra ciudad celebraron su ida y el nacimiento del año 1914, con un baile en nuestro Teatro Principal, dedicado a beneficio de los pobres.

En este baile, disfrutó con deleite nuestra juventud, comiendo las uvas al dar las 24 el anciano reloj de nuestra Basílica.

Mientras la orquesta tocaba uno de sus vales, nosotros, desde el «follero», veíamos como la canastilla, en que cada concurrente depositaba su óbolo, crecía y observamos que el viejo, de melenas blancas, achacoso y encorvado, sonreía pegado al borde de la bandeja, a un niño de rostro de grana y guedejas rubias que asomaba su cabecita al otro extremo de la canastilla.

Ambos, viejo y joven, alegrábanse de que, al compás de un vals, los pobres de Gerona sintieran el tintineo de las monedas que el caduco año 1913 dejaba en el cestillo, para que el joven año 1914 depositara en manos de los pobres.

¡Bendita sea la caridad!

El día 7 del pasado mes, como seguramente no olvidarán nuestros lectores, debutó en nuestro teatro municipal una compañía de zarzuela, ni mejor ni peor que muchas de las que han actuado en el mismo anteriormente, a la segunda semana se presentó el pavoroso problema económico y la compañía no tuvo más remedio que salir por pies de la inmortal, y algunos artistas de la misma después de mil privaciones y ayunos obligados por la necesidad que se hizo ley.

El público, este público que sin razón ha declarado el boicot a los espectáculos teatrales, unas veces culpándoles de inmorales, pero en cambio en otros, como aconteció en la pasada temporada de ferias, no queriendo ver la inmoralidad manifiesta en las obras que se representaron, es el que ha tenido la culpa del fracaso y de que permanezca cerrado nuestro teatro durante las presentes fiestas.

Seguramente que de haberse cedido la temporada de ferias unida a la de Navidad, como se pensó en principio y se anunció así el concurso, el resultado hubiera sido muy distinto y el beneficio mayor para el municipio.

Lo que sí ha quedado plenamente demostrado es que la nueva forma de funcionamiento que se ha dado al teatro desde que cesó el arrendatario de aquella finca ha sido una solemne equivocación que conviene corregir cuanto antes si el teatro ha de producir la cantidad que se le asigna en presupuesto.

Si la solución está, como dicen algunos, en un nuevo arriendo, hágase cuanto antes un bien meditado pliego de condiciones, y después de estudiado por los individuos del consistorio, sáquese a concurso, y aplíquese el producto del mismo, hacer aquel espléndido local confortable, cosa que tanta falta le hace hoy.

Hágase que el teatro tenga la vida que tuvo en tiempo no lejano, precisando para ello de intereses particulares y si sólo buscando los del público y del Ayuntamiento.

El cine hoy triunfa aquí en toda la extensión de la palabra, triunfa por su economía, por su oscuridad, y, sobre todo, por la baratura de sus precios, que, puestos al alcance de cualquiera, sirven para pretextar aficiones que traen su origen en el presupuesto de gastos de cada uno y así no es extraño que la gente se incline a este espectáculo en perjuicio del verdadero arte, y que, sensible es decirlo, en una población de la importancia de la nuestra por culpa de tirios y troyanos permanezca cerrado el teatro imposibilitando toda manifestación de verdadero arte.

Han sido nombrados alcaldes de Santa Coloma de Farnés, don Manuel Barrera; de Palamós, don Emilio Pagés; de Puigcerdá, don Eugenio Esteba; de Olot, don Emilio Bernadas y de Palafrugell, don Luis Morató.

Se nos dice por conducto fidedigno que han sido nombrados alcaldes de La Bisbal don Mariano Linares, abogado, y de Figueras, don Juan Giralt ex-diputado provincial.

Han sido solicitado el cargo de jueces municipales: de Perelada, don Ramón Graudier, ex diputado provincial; y de San Pedro de Osor, don Isidro Cantol y don Pedro Ovíal.

Para el día 2 del próximo mes de Enero está convocada la Junta Provincial del Censo.

Han sido amortizadas las siguientes láminas del empréstito municipal de Palamós: 6, 30, 45, 54, 88, 29, 143, 217, 224, 189, 48, 24, 223, 139, 206, 141, 213, 119, 221 y 142.

El pago se abrirá mañana.

El repartimiento para disminuir el déficit provincial, asciende a 790,646'74 pesetas.

Ha tomado posesión del cargo juez municipal de Gerona, nuestro compañero en la prensa y abogado de este ilustre Colegio don José Grahit y Grau, habiendo cesado con fecha de ayer don Manuel Catalá y Calzada que lo venía desempeñando.

Desde estas columnas enviamos al Sr. Grahit nuestra afectuosa felicitación, deseándole todo género de prosperidades en su cargo.

Según nuestras noticias, indícase para ocupar la Silla de Barcelona a nuestro querido y respetable prelado Ilustrísimo señor doctor don Francisco de Pol.

En la capital del Principado ha sido acogida la noticia con verdadera satisfacción y júbilo.

Nosotros la sentimos por perder tan sabio y santo varón.

Hoy a las diez de la mañana, se reunirá el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo Alcalde don Francisco Coll y Turbau y concejales electos.

Como suponemos que nuestros lectores estarán impacientes por saber la distribución de varas les diremos: Que los liberales, regionalistas y republicanos y puede que hasta los jaimistas han ofrecido un puesto o varios a esa minoría conservadora que anteaayer acaudillaba Tuyet, ayer Catalá y hoy 1.º de enero de 1914 Coll y Catalá creyéndose todavía algo ha pedido la primera tenencia o nada.

Mejores capones venden en el Rif y aun no han pedido tanto.

Puede... que por lástima les demos algo, pues la minoría anfibia—léase maurista—votará en blanco.

¡Caray... caray! y como las gastan los jóvenes turcos. Ni siquiera se acuerdan que ayer marcó el termómetro 7 grados bajo cero y que su papel está aún más bajo.

Y si no que se lo pregunten al joven turco que firmó la incompatibilidad contra nuestros queridos amigos y correligionarios don Luis de Llobet y de Pastors y don Joaquín Oviedo.

Para buenos guantes la casa F. Maresma

La Comisión provincial ha acordado anular las elecciones municipales de Amer. En su virtud hoy han salido para aquella villa un diputado provincial y dos empleados para dar cumplimiento al acuerdo.

Han sido nombrados concejales interinos los mismos señores que fueron proclamados por el art. 29 en las últimas elecciones.

**El proceso de la Alcaldía.**

Impúsose al fin el sentido común, siendo descartado el nombre de don Luis Catalá.

Este nombre ya decíamos en ediciones anteriores que sonaba mal a los gerundenses y nuestro aviso ha sido oído, nombrándose para ocupar la poltrona municipal a don Francisco Coll Turbau.

El proceso de este nombramiento fué laborioso. Nosotros recordamos como al despertar de un sueño que al tomar posesión del cargo de Gobernador civil don Marcial Carballido de Bugallal, pasaron a visitarle los señores Tuyet, Catalá, Norat, Coll, Mateu y Regás.

Después de las frases de etiqueta el señor Gobernador civil, con palabras corteses y con la distinción que le es peculiar, indicó que el señor Tuyet debería ser propuesto para alcalde por representar dentro del Municipio la jefatura del partido conservador de la capital.

Don Andrés Tuyet escusóse diciendo que él no podía aceptar tal designación por haber escrito una carta a don Antonio Maura, poniéndose incondicionalmente a su disposición y que entre tanto que el señor Maura o alguien que está por encima del Sr. Maura se lo indicase, renunciaba a la bella mano de doña Inés, además—añadió—yo no poseo oratoria, lo mismo hablo en catalán que en castellano y en las dos lenguas fuera inmodestia, lo hago bastante mal.

Hubo una pausa y entonces la Juventud conservadora vió el cielo abierto, todos los niños góticos, con la baba caída, dirigieron sus miradas moribundas hacia don Luis Catalá.

El discurso que nuestro antiguo y querido correligionario se traía embotellado, se lo encajó a boca de jarro al señor Carballido.

No sabemos lo que para sus adentros se diría don Marcial, el loro cantaba que era un primor; pero, o no convenció a nuestro digno y querido Gobernador o alguien le dijo a éste al oído:

**¡Mire que es turco...!**

Algo vieron los amigos de don Luis Catalá cuando inmediatamente lanzaron dentro del despacho a un diputado provincial, buena persona, afectuoso, cariñoso y digno de todos nuestros respetos. Este diputado, dijo, que don Luis Catalá era el *non, plus ultra* de Gerona, en fin este diputado provincial y querido amigo nuestro dijo lo que le hicieron decir.

Y tales cosas relató a don Marcial Carballido de Bugallal que éste se sintió eternecido y tomando la maleta y un saco de mano ¡zas! lanzóse a Barcelona y ¡zas! de Barcelona lanzóse a Madrid.

Según nos refieren el Gobernador civil de Gerona entró en el despacho del señor Sánchez Guerra con el ánimo predispuesto a favor del señor Catalá.

Don Pepe—como le llaman en Córdoba—urgóse la barba y dijo:

—Estoy conforme, eso de hablar en los *mitins* lo mismo a favor de la república que de don Jaime me han hecho pensar, vuelva mañana por el nombramiento.

Efectivamente el señor Carballido volvió al siguiente día al Ministerio y Sánchez Guerra, le soltó a quema ropa lo siguiente.

—Querido Carballido, esta noche he dormido como un bendito y he pensado mandarle a V. el nombramiento un día de estos.

Don Marcial se presentó en Gerona y poco más o poco menos relató lo sucedido.

Comentose el hecho en círculos y cafés y entonces encajaron encima los cuervos que como los lectores saben están siempre a caza de carne muerta.

Pasaron días y don Alberto de Quintana y Serra, sin él pedirlo, se propuso por el señor Sabater para alcalde de la inmortal ciudad.

El señor Sabater es íntimo amigo del Ministro de la Gobernación, y casi, casi, estuvo a punto de ser alcalde el señor Quintana. Nuestro corresponsal en la Corte nos comunicó que, el señor Quintana, ostentaba para ello el título de conservador - regionalista; nosotros, más enterados que nuestro corresponsal, podemos decir que don Alberto de Quintana y Serra era extraño a tal intriga, puesto que él se titula liberal-regionalista.

Fracasó este nombramiento y entonces tres desconocidos, o sean los señores Sagnier, Hormeu y Ruiz de Grijalba, dieron el nombre de don Francisco Coll y Turbau.

Tal nombre fué el desconcierto en las huestes conservadoras.

¿Por qué?

Ellos lo sabrán! El señor Coll pertenecía a la Juventud Conservadora; el señor Coll había sido apoyado, para concejal, por los señores Catalá (padre e hijo), ¿por qué ese desconcierto?

El diputado provincial, amigo nuestro, se enfureció; Norat habló algo respecto a que Catalá era el jefe de la Juventud conservadora, sin tener en cuenta que don Luis no había sido ungido después de irse con el actual Gobierno y... vino el invento de presentar las incapacidades de los señores Oviedo y Llobet, para inutilizar al señor Coll, y a tal extremo se llevó la cosa, que conservadores y regionalistas votaron, en la Diputación provincial, contra el señor Coll.

Lo que después ocurrió, nosotros no lo sabemos; lo que sí diremos a nuestros amables lectores, es que don Francisco Coll y Turbau ha sido nombrado alcalde de real orden de nuestra ciudad y que el nombramiento se recibió ayer en nuestra capital, con regocijo y simpatía.

¡Lo demás... averíguelo Vargas!

Del cercado ajeno.

El hecho ocurre en un mitin.

El candidato prepara su elección y al mitin acuden todos los del pueblo: hombres, mujeres y chicos.

Durante la conferencia, un nene que está en brazos de su madre se pone a llorar y gritar de modo terrible.

La madre, abriéndose paso, se dirige a la salida del local donde la reunión se celebra.

El orador entonces dice:

Señora... no se vaya usted; un niño encantador no me molesta absolutamente nada.

—No—replica la madre—, no me voy porque el chico pueda molestar a usted, sino porque usted molesta hondamente al chico.

Lo que tengo yo el honor, a mi vez, de trasladar para el primer orador que nos venga a visitar.

Se ha firmado la orden para que se paguen a la Guardia civil los atrasos que por premios y pluses correspondientes a los años de 1911 y 1912 se les debía, y que ascienden a la suma de millón y medio de pesetas.

Por el Ministerio de Marina se ha dictado una real orden circular disponiendo que los propietarios de buques de pesca que sumen más de mil toneladas de arqueo de registro comuniquen, dentro del plazo de dos meses, a contar desde el 23 del mes anterior, a la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima el nombre del representante que designen como vocal de la Sección de Pesca.

«Vol-Peek» tapa los agujeros de todos los utensilios de metal o de lo que sean, con suma facilidad y con dos céntimos de coste.

De venta en droguerías, ferreterías, revenderías, etc.

Agente general, R. M. Rech 93, Barcelona.

Hacemos constar que, además del marqués de Cerralbo, pertenecen al Instituto de Francia otros ilustres españoles como el académico señor Hinojosa y los artistas señores Pradilla, Benlliure y Sorolla. Aquél forma parte de la Corporación francesa, como correspondiente de la sección de Investigaciones, y éstos como correspondientes de la de Bellas Artes.

La lotería para los artríticos es, sin duda, la «Piperazina Dr. Grau», pues sin sin gran reembolso les libra de enfermedades tan molestas como el artrismo, ciática, gota, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

José Casanovas del «Restaurant Casanovas» y «chocolatería del Liceo», desea a sus clientes y amigos feliz año nuevo. Rambla del Centro, 3, Barcelona.

Hace unos días que por las orillas del Fluviá, se observa la presencia de un gran número de ánades silvestres a cuya persecución se consagran algunos aficionados de la cinegética. Ello es causa de que algunos presagien un cambio de tiempo para en breve.

**¿QUERÉIS EVITAR**

toda clase de infecciones?

Pues bebed únicamente el : : **AGUA OZONIZADA ROCA** : : que se expende en Cafés, Restaurants, Farmacias, Droguerías, etc.; y al por mayor en **La Cruz Roja, plaza del Aceite - GERONA**

**Libros y periódicos**

—«Teatro», por Eduardo Zamacois—Reunidas en un elegante tomo, que ostenta original cubierta de Romeró Calvet, acaba de editar la casa Maucci de Barcelona, cuatro preciosas comedias del popular escritor Eduardo Zamacois. Juzgadas por el público y por las críticas muy lisonjeramente, estas notabilísimas obras necesitaban los ávidos lectores de Zamacois tenerlas a su alcance para saborear por medio de la reposada lectura las bellezas que atesoran estas anclaudidas producciones que llaban por título «Nochebuena.—El pasado vuelve.—Frío.—Los R-yes nasan»

Eduardo Zamacois, al dar forma escénica a sus concepciones literarias, pone la misma emoción, la misma intensidad sentimental que en sus novelas y en sus bellos cuentos, el mismo soplo vital y humano mueve siempre su pluma, siendo éste su sello más distintivo.

Prolonga el libro su mismo autor, para explicar con singular donosura las impresiones de su primer estreno.

Un tomo de más de 250 páginas, 1 peseta en todas las librerías de España y América.

—«España en Marruecos», por el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo.

Con los cuadernos del 29 al 46 recibidos en esta redacción, se pone término al tomo de esta obra, que comprende las operaciones efectuadas por nuestro Ejército en Melilla hasta el año actual, relatándose con gran número de detalles los últimos avances de las armas españolas en la zona del Kert, dando al público algunos datos que hasta ahora nos eran desconocidos, y que aclaran mucho el concepto formado respecto a aquella campaña.

Las ilustraciones superan, si es posible, en arte e interés a las de los demás cuadernos, pues en su mayoría están tomadas las fotografías por jefes y oficiales «amateurs» que iban con las columnas de operaciones, llegando a sitios y en ocasiones, en que estaba vedado lle-

gar a los profesionales, siendo completamente inéditas y fieles reproducciones de interesantes lugares o episodios.

La labor realizada por el ilustrado jefe del cuerpo de Estado Mayor a más de revelar una laboriosidad e inteligencia notables, es digna del mayor elogio por el espíritu práctico en que está inspirada empleando un estilo ameno, que sin perjuicio de la exactitud más minuciosa, puede servir su libro de estudio a los técnicos, pone los hechos al alcance del público en general, aún del menos versado en la técnica militar, y con atinadas observaciones y comentarios, sobre la base de prolija documentación hace llegar al ánimo el convencimiento de la elevada misión que la Historia nos ha encomendado en Marruecos y la obligación y necesidad de continuar con serenidad de espíritu y abnegación, la obra empezada.

Al mismo tiempo que se reparten los últimos cuadernos, se pone a la venta, en las librerías, la obra entera formando un lujoso tomo de 376 páginas, con elegante cubierta en colores y un mapa plegable.

—«Vida India», por Marín Matos Arvelo.—Este curioso libro, que acaba de publicar la casa editorial Maucci de Barcelona, constituye un acabado estudio referente a los usos, costumbres, religión, industria, gobiernos, ceremonias y supersticiones de los indios que pueblan el territorio Amazonas, de Venezuela.

Ha sido escrita esta obra, según atestigua el autor en medio de las selvas y en miserables aldehuelas, lejos de la civilización, y siempre entre las vicisitudes de una vida aventurera, en la que, generalmente, no se anochece dos veces en el mismo sitio. Quince años de trato con los indígenas del territorio Amazonas y de viajes continuos a las disintas tribus pobladoras de esa inmensa región, capacitan al autor para hablar acerca del indio con entero conocimiento, y con especialidad de las tribus barés, banibas, curripacos, o carúzanos, yabiteros, aúrequenas, mapoyos, panarés y yaruros.

Termina esta interesante exposición etnográfica, pulcramente estrita, con una característica leyenda india y ilustran la obra varias láminas perfectamente dibujadas que completan la concienzuda y amena labor literaria del eximio Matos Arvelo.

Se halla en venta esta obra, en las principales librerías de España y América al precio de 2 pesetas.

—«Fabricación de Jabones de Todas Clases».—Se acaba de publicar la 5.ª edición de la importantísima obra «Fabricación de jabones de todas clases», por D. Francisco Balaguer. Es una de las obras más prácticas y completa sobre tan lucrativa industria, y a esto se debe el haberse agotado en poco tiempo las cuatro ediciones anteriores.

En ella se trata de manera clara y concisa de la composición de los jabones; fabricación en general; marcha general de la fabricación de los jabones blandos y duros; jabones ordinarios; jabones de tocador; jabones industriales; lejías y demás manipulaciones referentes a esta industria.

Un tomo esmerado editado de 222 páginas y 35 grabados, 4 pesetas en Madrid y 4,50 en provincias, remitido por correo y certificado. Encuadernado en tela 5 ptas en Madrid y 5,50 en provincias. Los pedidos a la librería de Cuesta, Carretas, 9, Mad id.

**OSTRAS VERDES DE MARENNES;** se reciben diariamente en «La Imperial» (antigua casa Quima), Carmen, 2.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**Santoral. — Día 1, jueves. —** ✠ La Circuncisión del Señor. Santos Fulgencio, Concordio, Faustino, Eugenio y Odilón.

**2, viernes. —** La venida de Nuestra Señora en carne mortal a Zaragoza. Santos Isidoro obispo de Antioquia, y Siridión.

**3, sábado. —** Santos Antero, Teógenes, Daniel, Gordio, Florencio, Atanasio y Zósimo, y Santa Genoveva.

**4, domingo. —** Santos Tito, Rigoberto, Prisco, Cayo, Gregorio, Prisciliano, Aquilino y Hermeto, y Santa Dafrosa.

**5, lunes. —** Santos Telesforo, Simeón Estilita, Eduardo, Rogerio y Gerlaco, y Santa Emilianita.

**6, martes. —** ✠ La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.

**7, miércoles. —** Santos Luciano, Julián, Raymundo de Penyafort, Albeo, Reinoldo, Clero, Félix y Genaro.

**Cuarenta Horas. —** Continúan en la Iglesia del Carmen, y el próximo domingo empezarán en la del Sagrado Corazón de Jesús, siendo las horas de exposición de 8 a 11'30 y de 16 a 18.

# Agendas Baily-Baillière para 1914

<p><b>Agenda de Bufete</b></p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles: gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenadas y sin temor a que olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b></p> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2 pesetas.</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p> <p><b>CARNET ó AGENDA PERPETUA de bolsillo</b></p> <p>PARA ANOTACIONES</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortas doradas.</p>	<p><b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b></p> <p>ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2,50 pta. Con cartera piel: 5,00</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b></p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p><b>PRECIOS EN MADRID</b></p> <p>De dos días en plana: 1,50 pta.</p> <p>Con cartera piel: 3,00</p> <p>De un día en plana: 2,00</p> <p>Con cartera piel: 3,50</p> <p>En Provincias: 0,50 más.</p>
--	---	---	--	--

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS e INDUSTRIAS.

**DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.**

SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apdo. 69, BARCELONA



**SERVICIO FIJO Y SEMANAL DE BARCELONA A ROSAS Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN S. FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS POR EL VAPOR AMPURDANÉS**

Salida de Barcelona: todos los miércoles a las 20. De Palamós: todos los domingos a las 6

**CONSIGNATARIOS:**

BARCELONA. Don Enrique Freixas, Cristina, 5, bajos. — Teléfono 1.855

SANFELIU DE GUIXOLS. Don Juan Fortó

PALAMOS. Don Félix Ribera

ROSAS. Don José Rahola

**THE STANDARD**  
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Renta.	Ptas. 39.376.000 oro
Beneficios declarados.	204.250.000
Fondos acumulados.	332.500.000
Siniestros pagados.	757.500.000

EL STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

Director general para España, **ERNEST NOBLE**

Plaza de Cataluña, 13, Barcelona.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS.

**FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES**  
ALMACEN DE ALCOHOLES  
VERMOUTHS Y VINOS GENEROSOS  
DE LAS MÁS ACREDITADAS COMARCAS

**ANIS RANA**  
Especialidad de la casa

**Anís Rana**  
Especialidad de la casa

**ANIS RANA**

**Jaime Martinez Regás**  
GERONA

Carretera de Santa Eugénia, número 30 y Porvenir, número 1

ENTRE LAS ESTACIONES DE LOS FERROCARRILES DE MADRID, ZARAGOZA Y ALICANTE Y OLOT A GERONA

- VINOS DE JEREZ Y CHAMPAGNES -  
DE LAS MARCAS MAS SELECTAS

**Fumadores!**  
EL MEJOR PAPEL

**PAPEL GARLETS OLOT.**

PREMIADO en la Exposición Universal de París de 1900 y en la de Barcelona de 1888

Variado surtido de escopetas de uno y dos cañones, revólvers y pistolas de todos los sistemas y marcas. — Polvoras de calidades superiores. — Cartuchos para sistema Lafont y central, de todos los calibres. — Aparatos para toda clase de cámaras. — Se hacen composiciones y cambios y se cumplen todos los encargos especiales.

**POLVORA INGLESA**

Platería, 30

**Almanaque Baily-Baillière**

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN ROSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

454 espléndidos regatos

550 páginas de texto. = 1.000 grabados = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.



PEDID EN TODOS LOS BUENOS CAFES Y COLMADOS EL ACREDITADO LICOR **CANIGÓ**

Gran diploma de Honor en la Exposición de Zaragoza = Medalla de Oro en las de Paris, Lille, Perpignan y Marsella

Único representante en España: **DAUNER, La Junquera (Gerona)**